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Din causa sf. serbâtori de mâne, diarnlú 
an ra apăre până Joi sera.

Braşovu, 25 Octomvrie v.
Noua lege militară a fosta pre- 

sentată în una şi aceeaşi c|i, 3 
Noemvre a. c, camerei unguresc] 
şi austriace.

Legea militară creată la 1868 a 
fostu multu modificată în cei doue- 
4eeî de ani din urmă, aducen- 
du se însemnate schimbări în în- 
tregulă sistemă militară alu mo- 
narchiei. înarmările continue ale 
statelorîi învecinate şi mai alesă ale 
Germaniei au pricinuiţii aceste 
schimbări, cari s’au întrodusu la 
1882 printr’o novela la lege. La 
anulă 1883 s’a adusă o nouă lege 
pentru armata teritorială (honvecji, 
Landwehr), er în anulîi trecută s’a 
mai estinsu obligămentulu militar 
prin legea pentru glote, puindu-se 
sistemulă de aperare pe noue 
base.

Acum terminându-se şi alii 
doilea ciclu de 4ece an^ Pe care 
timpii a fostu adusă legea mili
tară, ea trebue se fia reînoită pe 
alţi 4ece ani. « Gruvernulu nu s’a 
mulţămită înse de astă dată cu-o 
reînoire a legei vechi, ci s ’a de
cişii pentru o nouă codificare a ei, 
aşa că proiectulu presentată par- 
lainenteloru din Viena şi Pesta se 
înfăţişeză ca o lege militară nouă 
c’unu nou sistemîi de întregire a 
armatei.

Pană acuma era stabilită con
tingentului armatei pe picioră de 
rSsboiu cu 800,000 omeni. După 
noua lege nu se mai mărginesce 
contingentului la acestă cifră.

Pentru cei 4ece an* viitori se 
stabilesce contingentulă de re
cruţi pentru armata permanentă 
cu 103,100 omeni. Aşader acestă 
contingenţă în raportă cu celă de 
pănă acuma se măresce cu 7626 
omeni pe fiăcare anii. Contingen-

tulü de recruţi pentru armata te
ritorial ă se stabilesce pentru cei 
4ece ani următori cu 22,000 omeni, 
dintre cari 12,000 se vinü pe ar
mata teritorială din Ungaria şi 
10,000 pe cea din Austria.

Prin urcarea contigentelorü de 
recruţi se măresce şi numSrulă 
armatei. In urma nouei legi mi
litare oştirea deja în timpü de 
pace se va înmulţi cu 22,878 ó- 
menî, ceea ce va aduce cu sine 
o coréspumjétóre urcare a cheltu- 
elilorü pentru armată cu 8 milió- 
şi câteva sute de mii florini pe 
fiăcare anü.

Nouéle sarcine, ce se impună 
dér poporaţiunei monarhiei, suntü 
destulü de însemnate şi devinü 
cu atâtu mai apesătore, cu câtă 
noua lege militară conţine dis- 
posiţiuni, cari înăsprescu multü în
datoririle militare, ce le avea pănă 
acuma. Astfelă se ígreuéza sar- 
cinele poporaţiunei prin introdu
cerea eserciţiiloru de arme perio
dice şi pentru reserva auxiliară 
(Ersatzreserve); apoi prin disposiţia 
ca obligămentulu militarii se se 
íncépá în viitorii cu versta de 21 
ani şi prin disposiţia ca mesura 
corporală preve4ută pănă acuma 
la asentare se se micşoreze fdela 
155.4 centimetri, la 155 cent.); 
mai departe prin înăsprirea ace- 
lorü disposiţii, cari regulâză ser- 
viciulă voluntariloră pe unü anü.

In ce privesce pe voluntari 
vomü aminti aici numai cele doue 
înăspriri mai însemnate, adecă o- 
prirea în viitorü a tinerilorü stu
denţi de a cerceta şi prelegerile 
în cursulű anului de voluntarii, 
care are se fiă dedicaţii numaiin- 
strucţiunei militare, şi îndatorirea 
impusă acelorü voluntari, cari în 
anulü înteiu nu voru depune cu 
succesü esamenulü de oficeră, de 
a mai servi îţică unü anü ac- 
tivü.

: Samai înăspresce legea de pănă 
a c u ţ ii  prin aceea, că şi cei mai 

Pen r̂u serviciulü mili- 
taa^-^^feiţiitorii de familii, pănă 
acuma eliberaţi, vorü avé se facă 
parte de aci încolo din reserva 
auxiliară; şi în fine prin pedepse 
înăsprite, ce se stabilescü contra 
acelora, cari caută a se subtrage 
índatoririlorü lorü militare.

Gruvemulü sperézá^ că prin 
noua lege îi va succede a urca 
contingentulü celorü ce suntü a 
se assenta în fiăcare anü la 150,000. 
Poporaţiunea monarchiei va trebui 
se dea dér ín viitorü pe anü 
aprópe cu 30,000 ómeni mai mulţi 
pentru sporirea oştirei, ceea ce 
face a patra parte din ce avea se 
presteze pănă acuma.

Amü aratatü aici numai în tră
suri generale importanţa gravă, 
ce-o are noua lege militară pen
tru poporaţiunea acestei monarchii, 
din causa nouélorü jertfe ce il-e 
impune. Vomü analisa în nume- 
rulü viitorü mai cu deaméruntulü 
disposiţiunile nouei legi.

Nu mai încape îndoielă, că cu 
tóté disposiţiile ei apesătore, legea 
va fi primita de cei din Peşta ca 
şi de cei din Yiena.

Câte nu s’au votatü şi câte 
nu ş’au acordatü pănă acum pen
tru întărirea forţelom armate ale 
monarchiei sub presiunea „grelei 
situaţiunî de afară!“

Acésta situaţiune pretinde noué 
jertfe şi popórele sunt contrînse se 
le aducă. Dér, deşi ele nu potü 
schimba o stare de lucruri sub 
care sufere/ íntréga Europa, tre
bue ca celü puţinti, în schimbulü 
multelorü sacrificii, să li se recu- 
noscă dreptulü de a pretinde se 
fiă tractate mai umană şi se fiă 
respectate în nisuinţele lorü de 
cultură, de libertate şi de egală 
îndreptăţire naţională.

IDX2ST
„Românuliiu a primiţii o corespon

denţă din PetersburgCi, în care se dice 
între^altele: Dec& faptulti este adevărată, 
şi nimicii nu mă îndretuesce a nu-lti 
crede, Rusia a începutâ a da unii 
răspunsă triplei alianţe a puterilord. cen
trale. Dela Marea Albă pănă la Marea 
Egeei, Rusia opune o liniă, ună zidă 
puternicii, tuturora întreprinderilorâ ger
mane de a germanisa OrientultL A- 
cestti resultatâ trebuia să se producă 
într’unâ modâ fatalii. Era evidentă că 
Ţarulă nu va echipa o flotă întregă, 
numai aşa de flori de cucă, trimiţend’a 
ca să păzescă ţărmurile Mărei Negre. 
Acestă flotă era destinată de sigură, 
cinară din prima 4i, a evalua pe Marea 
Mediterană, ceea ce însemneză a contra- 
balanţa influenţa pavilionului italiană 
şi a celui englesă.

E vorba ca şi Serbia să între în 
alianţa turco-rusă. O mare partidă se 
jocă acuma în Belgradă între Rusia şi 
Germania, representată prin Austria. Ca 
dovadă este limbagiulă celă straniu, ca 
să cjicemă aşa, şi revoluţionară ce-lă ţină 
principalele cpare din Petersburgă, cu 
privire la regele Milană. La ori şi ce 
scire, ce ne sosesce din Belgradă, arti
cole violente suntă răspunsurile şi în
dreptate tote în contra guvernului ser- 
beşcă şi mai cu s6mă contra regelui 
Milană care, cjic «le, e tiranulă reginei 
Natalia, persecutorulă Slaviloră, aliatulă 
celă mai servilă ală Nemţiloră. Rusia, 
care a perdută pe Bulgaria, voesce ore 
acuma să recâştige pe Serbia în lo
cuia ei? E de prevăc[ută, că acestă mică 
afacere de divorţă va aduce nisce cata
clisme, de locă plăcute regelui Milană.

Marina rusescă se înarmeză forte 
multă. Ea se ocupă pentru momentă de 
a aşe(|a în insula Kottline* ună tună 
care va cântări 110,000 klgr. şi e lungă 
de vr’o 16 metri. Acestă respectabilă 
tună va arunca ună obusă, care va cân
tări 740 de klgr., er încărcătura se va 
face cu 400 klgr. de prafă. Ună obtisă

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Luxulü florilortl.
(Fine.)

Deşi dominaţiunea floriloră câştigă 
în modă constantă o splendóre nouă, 
totuşi şi feliurile de flori suntă supuse, 
ca şi tote lucrurile din lume, „modei“.

Grecii cei vechi iubeau levcojele şi 
naxcissele, în Germania au stăpânită 
timpă îndelungată târgurile şi pepturile 
femeescl crinii, roşele şi roşmarinulă 
pănă ce în urmă ajunse tulipanulă a fl 
singurulă stăpână peste situaţiune, jăfu- 
indă tote busunarele. Totă elă a ruinată 
pe Holanda, precum a făcută acésta geor
gina în Francia.

Astăzi suntă pelargoniile, geraniile, 
caotuzii, cameliile şi azaleele florile de 
predilecţiune ale lumei elegante. Acestea 
înfrumseţeză tote sărbătorile nóstre. La 
baluri strălucescă damele nu numai prin 
giuvaerurî, ci şi flori strălucite în colori 
şi profmnurî îşi au cuibulă în pă- 
rnlü lor, ba acelea flori se încolacescă în 
totü felulă împrejurulă rocîniloră celoră 
preţiose, înflorescă pe peptulă tuturoră 
femeiloră, încunjură pe la gâtă vestmin
tele, şi legate în buchete suntă purtate

de manile cele mai drăgălaşe. Noi le 
trimitemă acasă la iubitele nóstre şi nici 
o di onomastică nu trece fără a se aduce 
omagii prin flori. Noi le mai purtămă în 
modă cochetă la gaura bumbului (nas
turelui) şi onorămă pe artistă pentru 
aria cea frumosă cântată cu o plóiá de 
flori.

Dér esistă şi o „artă de a lega 
florile.“

La începutulă aniloră patruzeci din 
veaculă acesta au aflată Francesii bu
chetele aşa numite „Champignon“ {bu- 
chetă în formă de ciupercă), care bon- 
cedeau ordinarea cea mai artificială a 
floriloră, fixându-se florile de sîrme lungi 
şi aşe4ate după placă una lângă alta. 
Cu ajutorulă acestora sîrme se facă din 
flori buchete fantastice de totă felulă, 
cari servescă de daruri ideale; aşa pen
tru cântăreţă se facă lire de flori, pen
tru învăţaţi tolianţî ca flori, comulă abun- 
danţei, vase etc. In timpulă mai nou 
s’au aflată perinuţele pentru flori, cons- 
tătătore din muşchiu, care ofere o basă 
destulă de solidă. Mai multă însă de 
câtă tote formele cele artificiale, spre 
cari se întrebuinţâză florile cele mai 
rări şi mai preţiose, ne va înveseli în 
totdéuna buchetulü celă micuţă de ghio-

cei, viorele şi lăcrămiore ce ni-lă ofe- 
resce în timpulă prea frumosă ală pri- 
măverei pe la comurile stradeloră câie 
o fetişoră drăgălaşe de pe la sate.

Florile artificiale au de a-şl mulţumi 
originea loră suroriloră pie. In mănăs
tirea călugăriţeloră din Italia se pregă
teau pănă pe la finea secuiului ală 18-lea 
din hârtiă, pergamentă seu din alte ma
terii îmlădiose flori artificiale pe cari le 
întrebuinţau cu diliginţă spre înirumse- 
ţarea altareloră şi spre încununarea sta- 
tueloră şi iconeloră sfinte. De atunci 
încoce şi-au căpătată florile aşa numite 
„din Italia“ , qe se pregăteau din cojile 
gogoşeloră dela vermii de mătase, pre- 
tutindenea în Europa ună renume mare, 
servindă ca ornamentă elegantă şi alesă 
pentru dame. De sine se înţelege, că 
■fabricaţiunea floriloră de Veneţia nu se 
mărginesce numai la fabricarea acestui 
soiu de flori artificiale, ci şi la alte so
iuri din cari se trimită prin totă Italia, 
ba încă se exporteză în streinătate va- 
gone întregi.

Cu ocasiunea cercetării oraşului 
Veneţia, am făcută o visită pe la fabri- 
cele de fiori. De abia a luată cineva 
chocolada la Floriană de pe piaţa S. 
Marcu, şi se şi presenteză acolo streinu-

lui aşa numitulă »cicerón“ oferindu-se 
de conducătoră la fabricele „cele mai 
renumite" unde se pregătescă „florile 
artificiale cele mai preţiose“. Acele fa
brici ocupă două caturi şi parterulö de 
la edificiile cele íntunecóse şi vechi ale 
Frezzari-ei şi ocupă în şalele loră mai 
multe sute de cusătorese, pe când depo- 
sitele ocupă parterulă. In tote dulapu
rile de sticlă se potă vedé productele 
cele mai amăgitore ale artei, care se 
pară că au furată dela natură colorile 
cele mai strălucitore şi mai bogate pre
cum şi profumulă celă mai îmbătătoră. 
Căci aceste flori suntă înmuiate adése- 
ori în parfumă, menite fiindă a ne în
şela organele nóstre mirositóre, întocmai 
precum ne înşâlă lustrulă celă străluci- 
toră ală acestoră fabricate ochii noştri. 
Aici potă fi îndestulite dorinţele cele 
mai extravagante ale streiniloră, cari vo- 
escă a duce acasă câte ceva deosebită. 
In şalele superióre ale caturiloră locu- 
escă lucrátórele, cari pregătescă cu de
getele loră cele dibace figuri într’adevăr 
f abulóse. Căci la fabricarea floriloră ar
tificiale de mare preţă se recere totă 
numai lucru de mână şi valórea acestor 
flori atârnă numai dela dexteritatea şi 
gustulă feteloră îmbrăcate câtă se póte
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în fontă, va costa 550 fr. şi unii obusă 
de oţelă mai bine de 22,000 franci.

*
„Times“ din Londra e informata din 

Zanzibaru cu data de 1 Noemvre n., că 
corveta germană „Sopyie“ a bombardata la
31 Octomvre sătulă Vhindi din nordu 
de Bogomoyo, din causă că locuitorii 
lui au datti revoltaţilor^ din Bagomoyo 
arme, muniţiuni şi sclavi înarmaţi în 
contra G-ermaniloru de acolo. Marinarii 
au debarcata şi au prefăcuta sătula în 
cenuşe.

SCIRILE PILEI.
Scima că la propunerea oraşului 

Caşovia, representanţii oraşelora libere 
r. au ţinuta o conferenţă comună în 
Budapesta pentru a se înţelege în causa 
rescumperârei regalielorv. Despre resulta- 
tula acestei conferinţe scrie „K.-ru. că a 
fosta peste măsură slaba. Nu avea 
nici una programa de lucrare, cei mai 
mulţi dintre oratori au păşită care de 
care cu planuri deosebite, aşa că a fost 

. greu a ajunge la o înţelegere. Când însă 
cu chiu cu vai au putută să ajungă şi 
ei la o hotărîre, atunci îşi aduseră aminte 
că nici nu au dreptula de a aduce o 
hotărîre, séu de a trimite vre-o adresă 
cătră guverna seu cătră dietă, de vreme 
ce spre a puté face acésta nu aveau 
mandatula necesara din partea respec- 
tivelora oraşe. In fine au ajunsa la con- 
clusiunea nerealisabilă, ca statuia să 
lase nerăscumpărate regaliele oraşelora 
libere regesei; în scopula acesta au com
pusa una memorandă, care însă de fapt 
nu este memorandula numitelora oraşe, 
deórece ele n’au avuta nici una repre- 
sentanta oficiosa la acea conferenţă. 
Acum, (pce „K-r“, sepregătescă să facă
o asemenea demonstraţia neisprăvită şi 
oraşele cu magistrata organisata. La 
iniţiativa oraşului Zalaegerzseg se ţine la 
6 Noemvre în Budapesta o conferenţă 
a representanţiloră tuturora oraşelora 
din ţeră cu magistrate organisate. Nici 
pentru acâstă conferenţă nu s’a stabilita 
însă înainte una programa de lucrare şi 
suntă semne, că resultatula nu va fi 
mai buna ca ala conferenţei de mai 
susa.

** *
D-la Duca, directorula căilora ferate 

române, a fostă primita în audienţă de că
tră ministerula de comerţa austriaca, că
ruia a declarata, în numele guvernului 
româna, că drepturile acţionarilora liniei 
CemăuţI-Iaşi vora fi pe deplina ocrotite 
şi că secvestrarea este o măsură curata 
administrativă.

** *

^Revista Politică“ scrie : „Priorulă 
dela St. Mitropoliâ din Suceavă, d-la Em. 
EL Ciuntuleaca, a oferita 50 fl. cu scopa, 
ca la ocasiunea jubileului de 40 ani de 
domnire a Maestăţii Sale împăratulă nos
tru să se împărţescă între studenţii ser- 
mani ort.-or. dela gimnasiula din Cer- 
năuţa. Prea Cuc. Sa a mai dăruita şi 
pentru „Şcola română“ din Suceavă ase
menea 50 fl. Ce bine-ar fi pentru noi, 
când şi ceialalţi dignitari, cari îi avema, 
ar lua esemplu dela tenărulă Priora“.

** *
Patriarchulu serbescu Germanu Angye- 

Ucî ’şi-a depusa demisiunea în manile si
nodului episcopesca ce se adunase în 
Carloviţa, ca să alegă una episcopa pen
tru diecesa Pakraţului. Ca motive se 
dau versta înaintată şi starea bolnăvi- 
ciosă a Patriarchului. Comisarală gu
vernului la sinoda, fişpanula Nicolici, de
clara, că nu pote primi demisiunea şi e- 
piscopii rugară pe Patriarchula să ră
mână în fruntea hierarhiei. In casa când 
acesta ar stărui pe lângă hotărîrea sa, 
guvernula unguresca se vâ âfla într’o 
perplexitate nu tocmai neînsemnată.

* *
v' Intre viriliştii comitatului Sibiiu se 

află: I. Presfinţia Sa Metropolitula Mi- 
ron Romanulă, Dumitru Moldovană con- 
siliara ala curţii în pensiune, Iona Dră- 
gana notară r. (Sebeşă), Iona Răcuciu 
proprietară (Sălişte), Nicolae Yidrighină 
proprietara (Reşinară), Dumitru Ră- 
soiu propr. (Săliste), Dr. Aurelă Brote 
direct. „Transilvaniei“, Iona Preda ad
vocată, Pavelă Dunca consil. gub. în 
pensiune, Ionă OnitM comerciantă (Mer- 
curea), Teodoră Munteană propr. (Răşi- 
nară), Ionă Hanea direct, seminarială, 
Iacobă Arseniă propr. (Gurarîu). Su- 
plenţi: Dr. Octaviana Rusu advocată, 
Partenie Cosma direct. „Albinei“, Necu- 
lae Hudiţeană agricultoră (Topîrcea).

** *
Reuniunea rom. catolică de binefacere 

din locă va da Sâmbctă în lONoemvrie 
n. c. în sala hotelului Nri 1, pentru aju
torarea copiiloră săraci cu îmbrăcăminte, 
ună concertü urmată de danţă, cu con- 
cursulă d-lui profesoră Popovia şi ală 
mai multoră diletanţi. Programulă e 
alesă şi promite o forte plăcută petre
cere. Considerândă, că e vorba de una 
scopă de binefacere, e de dorită a fi bine 
cercetată concertulă. Preţurile locuri- 
loră: cercle 1 fl. 50 cr, locă numerotată
1 florină.

♦* *
Dela posta din Rădăuţă în Bucovina 

s’au defraudatu în timpulă din urmă mai 
multe mii de fl. Ca defraudanţî suntă în 
prepusă trei inşi şi anume: administra- 
torulă poştei Alf. Srhal şi asistenţii R.

Renelt şi N. Slusariuk. Tustrei amploiaţii 
aceştia sunta deja închişi la tribunalulă 
din Suceava.

Metodfi de propagandă rutenă.
„Cetimu în „Revista Politică“ 

cu data Suceava 1 Noemvre n.:
In Mologhia, sată aprope de Cer

năuţi, locuescă trei părţi de Români, o 
parte de Ruteni şi una de Nemţi. Tus
trele naţiile acestea locuescă părţi deo
sebite ale satului şi suntă câtă se pote 
de compacte. De multe ori însă se ră- 
tăcesce câte ună Română seu Româncă 
prin cotulă Ruteniloră şi viceversa. In 
asemenea casă soţulă română seu soţia 
română deprinde numeai decâtă limba 
rutenă. Forte rara însă se’ntemplă acesta 
şi la soţii de naţionalitate rutenă. Ună 
asemenea însurăţelă, pe. care sortea fa
tală l’a aruncată în cotulă Ruteniloră, 
merge într’o Duminecă la ună preotu 
tînără într’o afacere. Preotulă, între 
multe altele, îlă întrebă şi acestea: „D’a- 
poi bine, bade Simione, la vărulă D-tale 
este acli parastasă, masă mare, cum se 
face că d-ta nu te-ai dusă la elă? As- 
tăcpi e doră Duminecă, ai fi avută des
tulă timpă să te duci!“ — „D’apoi, 
Domnule părinte, — răspunde badea Si- 
mionă, — cine dintre noi Ruşii s’ar în
josi să mergă la ună Moldovenă la mesă! 
Altă ceva decă m’ar fi poftită ună Rusă, 
la elă mă duceamă cu dragă inimă, căci 
la mesa unui Rusă şi Dumne4eu şede, 
bea şi mănâncă cu plăcere, pe când la 
una Moldovenă n u !... „Şi cine ţi-a spusă 
d-tale acestea ?“ — întreba tînărulă preotă 
plină de mirare!... „Cine să-mi spună,.... 
spusu-mi-au ei mai mulţi domni“-..

Şi omulă crede în spusa Domniloră..,

Corespondenţa „Gaz. Trans."
Şomcuta-mare, Noemvre 1888.

Onorată redacţiune! De mulţi în 
multe forme e sedusă astăzi bietulă po- 
poră mtincitoră, încâtă nu e nibl o mi
rare, decă singură elă, poporală, numai 
scie în cine să ŝe mai potă încrede. Vor- 
bindă cu opincariulă şi încependă a-ţi 
spune din păţaniile sale, d. e. cu împru- 
mutulă dela cutare casă de păstrare, cu 
cutare causă procesuală, cu sarcinile grele 
şi multe impuse pe umerii săi etc., când 
le aucji tote acestea, ţi-se face părulă în 
capă măciucă, cugetândă, că ore în ce 
lume mai trăim ă?

Şi încă acestea nu suntă destule, 
căci de ună timpă încoce s’au mai por
nită asupra poporului una feliu de lă
custe ; înţălegă agenţii unoră bănci stră
ine de asigurare, cari agenţi, în 4iua

mare, văcjendă cu ochii, ducă pe bi# 
tulă ţărână în ispită şi étá cum:

Nisce perciunaţi, Dumne4eu scie dr* 
pe unde, câte 2—3 la olaltă, cutrieri 
satele, corumpendă pe primară (ba de 
multe ori şi pe notară) dându-le câte 
2—3 piţule dela fiă-care ofertă de asigu* 
rare; apoi blemă cu ună jurată ori sena- 
toră din casă în casă, parte poruncindfi,’ 
parte cu feliurite promisiuni îndemnândfi 
la asigurare. Li-se spune bieţilortt, ci 
cei asiguraţi capătă bani dela respectiva 
bancă fără usură (camătă) ímprumutü; 
că nu trebue să plătescă premiu de 
asigurare decâtă ună bagatelă de câţl-va 
cruceri ş. a.

După ună timpă de umbletü, mai 
cu semă decă e c]i de sărbătore, se a* 
bată pe la Iczik prin cârclmă, unde cu 
glaja (sticla) plină de rachiu se încheia 
ofertulă spunendu-i-se omului numai ju
mătate din preţuia premiului de solvitü. 
Ofertulă pregătita în sensulă statutelorft 
,se trimite Direcţiunei, care apoi la tim- 
pulă său ajunge în procesă cu bietulü 
omă, eră agentulă nu’i mai portă de 
grije, se duce pe ici încolo, sămaiamă- 
gescă pe alţii în alte părţi.

Pe aici suntă caşuri, că astfeliu de 
procese — şi £ncă multişore — au ajunsă 
stadiulă esecuţiunei, făcendu-se spese 
destule. Mă miră, cum de se potă tolera 
din partea organeloră competinte astfelă 
de înşelăciuni şi abusuri.

Ar fi de dorită, ca toţi cărturarii 
noştri, mai cusémá preoţii şi învăţătorii 
să lumineze poporala română spunéndu’i 
că asiguraţiunile suntă forte bune şi fo- 
lositóre ori şi cui; numai că acelea sé 
le facă la omeni cunoscuţi şi la socie
tăţi bune, care ’şi au agenţii stabili mai 
în tóté ţinuturile şi care suntă societăţi 
solide în t0tă privinţa, ér nu la socie
tăţi, care vendă moşiile őmenilora 1&- 
sându’i pe drumuri întocmai cum îi lasă 
foculă.

Cei ce voră face acesta, afle că 
ferescă pe bietulă poporă de înşelăciuni, 
şi prin acésta ’şi împlinescă una dintre 
datorinţele loră. X.

Literatură.
Niţă Dragă, schiţă din viâţa unui 

muncitoră, de I. C. Panţu, a eşită în 
broşură de 73 pagine octavă, cu preţuiţi 
de 20 cr.

LogofStuId Mateiu, novelă de acelaşi 
autoră, o broşură de 105 pagine octavii, 
cu preţuia de 40 cr.

Amândouă novelele se află de vén- 
4are la librăria N. I. Ciurcu în Bra- 
şovă.

I n t e r r v p lâ x i  d - ife r ite . 
Condamnarea revoltaţiloru din Hova.

Scimă, că în arestulă din Ilova, comi-

mai modestă, care apară atâtă de' bol- 
năviciose şi care şedă la mesele cele 
lungi sorbindă pulverea cea stricációsá ’ 
sănătăţii a materiei loră colorate între
buinţate la producerea floriloră artificiale. 
Acâstă dexteritate şi acestă gustă ' nu’lă 
póte înlocui nici o maşină.

In secululă trecută ce-i dreptă, că a 
aflată ună Elveţiană o maşină pentru 
tăiatulă francj-eloră, dér acésta este în
trebuinţată numai pentru frunte micuţe, 
aşa d. e. pentru hyacinthe, lăcrămiore 
ş. a. La producerea irmujeloră celoră 
mai mari suntă preferite formeloră co
recte, ce nu corëspundà totdéuna natúréi, 
formele neregulate ce le producă fórfe- 
cile cusătoreseloră. Ţesăturile frun4eloră 
obţină în alte fabrici o altă pregătire. 
Fórfecile şi celel’alte instrumente ale 
cusătoreseloră, téscurile, care producă în 
modă fidelă nervii frun4eloră, suntă 
construite în modă cu totulă particulară, 
Lucrările ce suntă împreunate cu fabri
carea floriloră suntă cele mai diferite şi 
suntă îngrijite de cătră diferitele lucră- 
tóre. Aşa d. e. în o sală se pregătescă 
esclusivă numai cotórele floriloră şi có- 
dele frmujeloră ; în o a doua sală se 
versă din cérá fructe de totă feliulă, 
precum fra^i, ceraşe, struguri etc., care

se amestecă adeseori printre frun4e şi 
flori la o altă masă deosebită se fabrică 

"numai staminé ; alte sale suntă menite 
pentru producerea muguriloră, în o altă 
sală spaţiosă se producă lucrurile de 
sticlă, căci nu tóté fructele suntă pro
duse din cérá ; cu deosebire fragile suntă 
mai totdéuna din sticlă. Lucrátórele cele 
mai îndemânatice orînduescă f ra te le  
la flori şi florile în buchete, cununi şi 
ghirlande. Este fórte interesantă a ob
serva acâstă lucrare.

Veneţia şi Italia de multă nu mai 
au nici unâ monopolă asupra fabrica- 
ţiunei floriloră ; cu fabricarea ‘ floriloră 
artificiale se ocupă deja şi în Francia 
şi Germania în o măsură forte mare. 
Parisulă avea înaintea răsboiului din 
anulă 1870/71 câte 15,000 de lucrătore 
ocupate cu fabricarea floriloră, artificiale 
şi exporta în totă anulă' flori de acestea 
în valóre de câte 25 milióne de franci. 
Dela răsboiu încoce se pare că a sufe
rită fabricareai, floriloră, în urma concu
renţei germane fórte, multă. Anume 
fabricele berlineze producă adevărate 
capo-d’opere artificiale, ocupândă terenă 
din ce în ce mai mtolta. In Yiena se 
bucură florile cele prea frumóse, amă- 
gitóre, dér artificiale, ale contesei Bau-

dissin de una renume forte mare; ea 
produce plante exotice de totă feliulă 
pentru decorarea odăiloră, garduri întregi 
de iederă, lucru de sine înţelesă că tote 
„neveştejite“.

Cu plantele frun4ose se împretinescă 
şi acelea, cari de altmintrelea nu potă 
câştiga de locă gustulă floriloră aşa nu
mite „fără sufletă“. Firesce că fiăcărei 
arte îi este trasă graniţa. Căci cine p6te 
imita d. e. fldrea ederei, care se închide 
când se revarsă ra4ele sorelui asupra 
ei, desfăeendu’şl potirulă ei numai lu- 
minei celei palide a lunei? Cine pote 
imita mimosa careaîşi închide tremurândă 
frun4ele dela flore când se întemplă de 
este atinsă de vre-ună obiectă? Pănă 
unde ajunge însă arta, ea trebue să ser- 
v^scă, dimpreună cu natura, luxului celui 
grozavă, pe care noi dmenii moderni 
îlă manifestămă faţă cu florile. Mii şi 
£răşl mii de omeni lucră din ană în ană 
numai pentru elă pănă ce într’aceea 
primăvera, fermecătorea cea mare, îşi 
revarsă darurile sale abundante din cor- 
nula îmbelşugărei neîntreruptă.

G...l...e. trad. de
Yaleriu Florianu.

Poesii poporale.
Culese de Iuliu Moldovantt.

Scii ura din ce se face ?
Din omulă care totă tace, 
Ţipă-o buză peste alta 
Eată că ura e gata.

♦
Maică măiculiţa mea,
De ţl-a fostă dragă lumea, 
După urîtă nu mă da;
Decâtă cu urîtă în oasă,
Mai bine cu b61ă ’n 0să,
Din bolă maica mă scote,
Dér din urîtă nu mă póte.

*
Dragă îmi e prunulă cu prune 
Şi omulă cu vorbe bune.
Mi-i urîtă părulă cu pere 
Şi omulă cu vorbe rele.

*
Bădişoră cu păra sucită,
Şe4i la noi dec’ai venită.
Nu am venită ca să şedă,
Ci am venită să te vădă.

*
Bădişoră cu şâse boi,
Ce nu vii sera la noi?
Celă ce are num’o vacă 
Nici o sérá să nu trecă.*
Urîtu-mi e omulă prostă,
Că mă ’ntrâbă unde-am fostă; 
Magă bine-ar putea sci,
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r‘tatulűL Trencină unde se află închişi, ca 
la 600 de criminalişti, s’a urditü. în véra 
acésta unü complotă de cătră cei mai 
periculoşi criminalişti contra directorului 
închisorei, care era forte rigurosă cu ,ei. 
înainte de a se esecuta însă complotulü, 
isbucni o rescolă în atelierulü de luoru 
ala arestanţilorii. Arestanţii, înarmaţi 

„eu cuţitele, se înhăţară la luptă cu păzi
torii arestului, dintre cari pe unulü ílü 
»străpunseră cu cuţitele. Numai întreve- 
nirea miliţiei a pututü pune capătă aces- 
ţei revoluţii, care a duratü mai multe 
óre. Asupra acestorü arestanţi s’a adusü 
următorea judecată: Arestanţii Toth 
Porge Imre şi Iovicza György, condam
nară pe vieţă, ca părtaşi la crima de o- 
moră, a grelei vătămări! corporale şi la 
crima revoltărei contra autorităţiloră s’au 
condamnată la câte 5 ani închisore grea, 
fatunecósá şi singuratică, avéndü ső aju
neze câte 2 4ile, în fiă-care săptămână. 
Condamnarea lui Rostassy József la 15 
ani închisore se ridică la 17 ani pentru 
crima participărei la omorü. Arestan- 
tulü Vass Sándor, condamnată la 15 ani, 
pentru participare la crima omorului, 
pentru încercare de ornoră în trei rân
duri, pentru crima grelei vătămări cor
porale şi pentru revoltare contra auto
rităţii a fostă condamnată la morte prin 
’ştiângă. Condamnările acestea au pro
dusă o sensaţiă durerosă asupra tuturoră 
arestanţiloră colegi, cari, după cum se 
esprimâ condamnatulă la mórte Yass, 
toţi se iubescă unii pe alţii, fiindcă toţi 
suntă nefericiţi. Condamnaţii au insi
nuată recursă. — E aspră sentinţa nu nu- 
numai asupra celui condamnată la ştrâng 
ci şi a celoră doi dintâi, căci a nu vede 
lumina 5 ani de 4^ej decâtă câte-o oră 
pe 4i ; a nu puté să ve4ă şi se schimbe 
o vorbă cu nici ună omă, pururea laîn- 
tunerecă şi închisă într’o cameră strimtă, 
unde nici să se misce nu potă : acésta 
este nnă chină, abia suportabilă pentru 
o fiinţă vieţuitore. Decă condamnaţii nu 
voră peri, voră trebui să nebunescă, ori 
celă puţină lumina ochiloră voră avé să 
şl-o pérdá în acelă arestă.

Foca. In Ţapu. comit. Albei de 
josă, locuitorulă de acolo Hie Dancu 
a suferită prin focă o pagubă de 142 fl.

Yinarsu s6u rachiu.
(Prelegere publică dela mediculii Petru. Argin-

• tariu. Din cartea „Merinde dela şc61ăK, de Dr. 
Georgiu Popa.)

(Urmare).

Cu afacerea [inimei, trecemă acum 
la • consecinţele indirecte şâu mijlocite 
din vinarsă. Sciţi, că inima regulâză vi
eţa, şi se recere să bată rară ca să trăimă 
lungă; rară şi lină să-şi implinâscă func-

C’aşa umblă voinicii 
Spărgândă noptea bulgării.

*
Nu da Domne nimănui 
Ce mie şi codrului,
Codrului i-ai dată negură 
Mie mi-ai dată mare ură;
Der nici codrului nu-i dată 
Să fie totă negurată,
Nici mie totă supărată.

*■
Frun4ă verde d’alunaşă 
Mândra mea din Silivaşă 
Ea m’aştâptă la pirlază 
Cu o cupă de vinarsă.

*
Domne tare-i pipărată 

. Nu’lă potă bea de supărată.
— Bea, bea, bea, bădiţă bea....
— Nu potă , bea mândruţa mea, 

.C ă eu tare ’să supărată
Că tu mândro m’ai lăsată.... 

f — Nu-i modru să nu te lasă * 
Câte mi-se bată de nasă,
De când ţină bade cu tine 

.Nici părinţii nu-’ml vrău bine.
*

Nu mă da maică departe,
Că nu ţî-oiu veni la morte,
Ci mă dă în sată cu tine 
Să te uiţi maică la mine, 
Dimineţa ce prân4escă 
Preste 4* cu ce trăescă.

• *

ţiuneţa de contragere în procesulă res- 
piraţiunei séu ală resuflării. Decăinima 
a înţrată în degeneraţiune de răulă gră- 
simei, va fi constrînsă într’ună minută a 
se contrage de 100—120 de ori, în locă 
de 60—80 de ori. Acésta ni spune dela 
sine, că viéta se scurtă. Se presupunemă
o inimă sănătosă; la o viâţă de 70 de 
ani, va efeptui 3000 de milióne de con
trageri şi relasărf. Decă grăsimea din 
vinars^ va constrînge acea inimă, înce- 
pândă din anulă 20 ală etăţei, se efep- 
tuescă 120 de contrageri în locă de 80 
la minută, omulă acela va trăi numai 
53 de ani. Purtătoriulă acelei inimi de
generate va înbătrăni curândă, va cu- 
nósce de timpuriu tóté greutăţile bătrâ- 
neţeloră, va perde celă puţină ună pă- 
trară din vieţa sa. „Tóté beuturile 
spirtuóse, adecă destilate — a 4isă încĂ 
Hufeland — ori, ce nume ar purta, 
scurtă vieţa. Ce bó omulă, e focă fluidă, 
rîu de focă. In modă îuspăimântătoră 
grăbesce şi accelerézá decurgerea vieţei. “ 

In Anglia, sociătăţile de asecuraţi- 
une pentru vieţă au făcută asămănare 
între cei ce beu vinarsă şi cei ce trăescă 
f&ră de elă. Cifra de mortalitate e multă 
mai mare la jbeutori. Anume, dela 21 
—40 de ani, moră dintre beutori, de 
4ece ori mai mulţi; dela 41—60 de ani 
de trei ori, érá peste 60 de ani — etate 
ce rare-orî o ajungă beutorii — moră 
de două ori mai mulţi dintre cei ce beu 
vinarsă, de cum dintre cei ce vieţuesoă 
f&ră spirtuóse.

Intre consecinţele indirecte din vi
narsă, caută să înşirămă cercustanţa, că 
veri ce morburi, câtă de mici, décá vină 
asupra beutoriloră, se vindecă cu greu, 
conducă a dese ori la mórte. E aprin
dere de plumânî, frângere de piciére, 
atacă de nervi, sclintire, morbă lipiciosă, 
arsură séu rană mică pe pele, tóté suntă 
mai periculóse pentru beutori. De câte 
ori vine o epidemia* ună morbă lipiciosă, 
mai ântâiu pe beutori ni-i cercetézá. In 
Prusia s’au adunată date statistice des
pre victimele colerii, dintre anii 1831 — 
1867. Ele vorbescă luminată, că mor
talitatea în singuraticile provincii şi o- 
raşe a crescută în proporţiune cu ,con- 
sumulă de spirtuóse. Yorbindă reşpi- 
cată, beutura este însăşi o epidemiă, ce 
neîntreruptă pretinde victime, de în
trece tóté epidemiile^

Altă urmare mijlocită dela vinarsă 
este, că slăbesce: energia în corpă şi în 
spiriţă. Beufcoriulă se opune la veri ce 
ocupaţiune regulată, încunjură lucrulă, 
fuge de ostănirea binefăcătore. Cumcă ’i 
lipsesce şi tăria sufletescă apare şi din ca
lea rea, ce a apucată, — acesta o spu
sei înainte. Aşa se introduce sărăcia în 
familiă, alesă décá tata, susţinătorulă

Ţie măicuţă mă rogă,
Nu mă da de vie ’n focă,
Că mai suntă feciori cu clopă 
Şi fete fără norocă.
Nu mă da de viă în pară 
Că mai suntă feciori în ţară 
Şi fete fără ticnâlă.
Norocă nu poţi ‘cumpăra 
Dumne4eu de nu l’a da.

* *
Sili maioa de mă dete 
După-ună firă de sasău verde, 
Nici anulă nu’lă împlinii 
Până la maica venii,
Nici în casă nu merseiă,
Ci ’n grădină mă trâseiu 
Şi ’mi blăstămamă florile 
De le picau frun4ele.
Maica mea când au4i,
In grădină şi fugi 
Şi maica aşa 4icea:
— Ce-i cu tine fica mea?
— Scii tu maică, scii tu bine, 
Cum trăesci cu care-i câne.

Trecă filele şi nopţile 
Şi m’ajungă bătrâneţele; 
Bătrâneţe, sculă rea, 
Vinde-te-aşă de te-aşă putea. 
N’aşă căta cu câtă te-aşă da, 
Numai de te-aşă lăpăda.*
Atâtea gânduri mă bată 
Câte frun4e suntă pe-ună fagă, 
Şi-atâtea rele m’ajungă 
Câtă ierbă-i pe pă mântă;

familiei, s’a luată cu beutura. Tote le 
neglige : lucra, familiă, soţiă, prunci, • şi 
pe sine însuşi; nu mai este causă, nici 
sublimă nici sântă, carea să-lă intereseze. 
Adevărulă acesta nu are lipsă de dove4i 
dela mine, că toţi le cunosceţi şi le ve
deţi. Multe familii, înainte totă atâte 
cuiburi ale îndestulirii şi ale fericirii, au 
devenită case triste de sermani, cople
şiţi de neajunsuri şi de morburi trupesc! 
şi sufletesc!.

Desclinită caută să ne înspăimânte 
consecinţa relativă la moştenire. Decă 
părinţii, alesă tata, este beutoră, pruncii 
moştenescă slăbiciunile părintescl la in- 
teliginţă, laf  morală şi la inclinaţiune 
spre morburi. Durerş, că nu arare-orî 
pruncii suntă idioţi, năuci, tonţi şi mu- 
talăi. încă şi dintre cei ce pară sănă
toşi, cu. $mpulă mulţi se alegă criminali 
seu vagabumpf* Educaţiunea puţină pote 
direge, că li lipsesce înţelegerea şi sim- 
ţulă a distinge între bine şi rău, şi li 
mai lipsesce energia a resiste în contra 
înclinaţiuniloră animalice ce le-au moş
tenită. Statistica ni oferesce aci încă 
cifre, a ni arăta luminată, că în precum- 
pănire, pruncii beutoriloră ajungă la 
temniţe.

(Ya urma).

Scirî poliţienesci.
Apropiându-se erna, se reamintescă 

publicului următdrele disposiţiuni privi- 
tore la curăţirea zăpe4ii şi gheţii de pe 
trotoare. Fiindă lunecuşă, proprietarii şi 
administratorii de case trebue să presare 
în fiecare 4i trotoarulă dealungulă ca- 
seloră loră cu cenuşe, cu năsipă seu cu 
tărîţe de lemnă, şi acolo unde nu este 
trotoară, să presare loculă în lăţime de 
1.50 m .; er când este moină (deşgheţă), 
să se taie ghiaţa şi să se pună grămadă 
la o parte.

Când ninge, proprietarii seu admi
nistratorii de case să o cureţe în timpă 
de 2 ore după încetarea ninsorii, seu dâcă 
zăpada cade noptea, atunci celă multă 
pănă la orele 9 dimineţa să se cureţe.

Totdeodată li-se atrage atenţiunea 
de a se provedea de timpuriu cu năsipă, 
care e celă mai bună materială de pre
sărată, şi aceloră proprietari de case, cari 
nu îngrijeseă ei înşişi de curăţirea ză- 
pe4ii pe trotoarele realităţiloră (caseloră) 
loră şă designeze perspnele earf.au de 

,a curăţi trotoarulă în decursulă iernei.

Avisü. Ministeriulă comună de răs- 
boiu avândă nevoiă pe anulă .1889 . de 
9000 pături de e^nă şi 1200 pături de 
vâră pentru soldaţi, de 8600 pături 
albe de cai, tóté după modelele din 1887 
aflátóre în depositele militare de îmbră
căminte, publică concursă cu oferte.

1.) Condiţiunile de concurare se gă- 
sescă la fiecare intendenţă de corpă (co
mandă militară), la depositele de îm
brăcăminte în Briin, Budapesta, Graţă, 
Kaiser-Ebensdorf şi Alba-Iulia, la came- 
rile de industriă şi comerţă, şi la museulă 
comercială din Budapesta. Aceste condi- 
ţiunî se potă şi cumpăra cu preţă de 4 
cr. la intendentulă de corpă (comandă 
militară.)

2.) Pertractarea cti oferte se face la 
20 Noemvre n. 1888 la ministeriulă co
mună de răsboiu.

3.) Publicaţiunea întregă se află în 
„Budapester Közlöny“, şi în „Nemzet* 
dela 21 Octomvre 1888, în „Magyar Föld„ 
şi „Pester Lloyd“ dela 19 Octomvre 1888.

Convocare.
Adunarea generală ordinară a JReu- 

niunei femeiloru române din Braşovă e 
convocată pe 4ina de 7 (19) Noemvre a. c. 
la 3 6re p. m. în sala de desemnă din 
edificiulă şcdleloră centrale române din 
locă.

Âgnesfi Duşoia,
presidentă.

SCIRl TELEGRAFICE.
Berlinu, 6 Noemvre. Prăvăliiloru 

de arte li-s’a inter4isü de a mai 
atêma la förestrele galantarelorü 
portretulü împeratului Fridericü 
pe patulü de mórte; la ordinulü 
pré înaltü trôbue së se numésca

" .___________  1Ş88

şi numele cumperătoriloru. Se asi
gură eă împeratesa Fridericu a 
datu permisiune se se vendă por- 
tretulu numai sub condiţiune, ca 
se nu fia espusîi în publieu. Nu
mirea numeloru cumperătoriloru 
nu se pretinde, ci numai se do- 
resce, fiindcă împerătesa ar dori 
se cun6scă numele cumperătoriloru. 
Afacerea a produsă sensaţiune.

Bruxela, 6 Noemvre. Logodna 
princesei Clementina cu prinţulu 
de cor6nă alu Italiei se va fac© 
în curendu.

Gruveraulu a hotărîtu, ca dela 
anulu nou se ia mesurî severe cu 
privire la şederea Francezilorîi în 
Belgia, în casu când nu se va ab
roga din partea Franciei decretulS 
contra streiniloru.

Bucuresci, 6 Noemvre. înainte 
d* deşchiderea camerilorîi nu se 
va face nici o schimbare în mi- 
nisteru.

KECR0L0GŰ.
Georgiu Negrea de Poşorta percep- 

toră ală Comitatului Făgăraşă «ca soţă, 
Lucreţia Micu n. Negrea, Iuliu, Aurelii, 
Victorii, Victoria şi Camilű ca fii; ~  
Dr. Andreiu Micu advocată ca genere, 
Ioană Vladu şi soţia sa Maria n. Clqor 
ca frate şi cumnată; Clara Popă ca cum
nată; BeniaminX Popă, Aurelia Cuteănă 
n. Popă; Letiţia şi Ovidiu Micu ca Ne
poţi; Fani Bancm Dra>gota ca mătuşă, 
cu inima frântă de durere anunţă, cumcă 
prea buna soţiă, duiósa mamă, s0eşă, 
soră, nepotă, cumnată şi respective mă
tuşă :

Ecaterina Negrea de Poşorta născuţi 
Vladü,

membră fundatóre a reuniunei femeiţpră 
gr. cat. române |din Făgăraşă şi giură, 
după grele suferinţe, împărtăşită cu ; «s. 
taine, — a încetată din vieţă la 7 óre 
diminâţa, în ală 29-lea ană ală etăţei ] şi 
ală 23-lea ală fericitei căsătorii, — d^n- 
du’şi nobilulă sufletă în mânile Crea
torului.

Rămăşiţele pământescl ale scumpei 
defuncte se voră astruca după rit^lă, bi
sericii gr. cat. române în 4 a lunei cu
rente la 2% óre d. am. în cemiterrală 
internă.

Făgăraşă, în 3 Noemvre 1888. st n.
Fiă-i ţărina uşdră şi memoria bine

cuvântată !

Temesvári István, comerciantă, în 
Braşovă, a încetată din viâţă la 3 $jo- 
emvre n., în vârstă de 82 ani. Imor- 
mântarea s’a făcută eri.

Fiă-i ţărina uş6r ă ! ,

Cursulu pieţei Braşovâ
din 6 Septemvre st. n. 1888.

Bancnote românescl Cump. 9.37 Vênd *40
Arginti, románescú. . n 9.30 n 9.85
Napoleon-d’orî . n 9.63 n :|.66
Lire turcesc! . . . n 10.92 n
Im peria li................... n 9.92 n 'J.95

n 5.70. n .;|-74
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 rt 101.— n

,  ■ » « ®°/o n 98.— n è 60
Ruble rusescl . . . n 126.— V i * . -
Discontulü . . . . 6Vi—8% pe w ü .

C a rsn lâ  la bnrsa de Viena
din 5 Septemvre şt. n. 1888.

Renta de aurâ. 4 P L ............................... 101.56
Renta de hârtiă 570 . . . . . . .  9 2 .^  *
împrumutul* c&LLoră ferate ungare . 144.S&
Amortisarea datoriei căilorfi ferate de .

ostâ ungare (1-ma emisiune) . . 98,70 
Amortisarea datoriei căilorfi. ferate de

ostil ungare (2-a emisiune) . . —.—
Amortisarea datoriei căilortl terate de ^

ostti ungare (3-a emisiune) . . llf^ ip
Bonuri rurale ungare . . .  . . . 105.60
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  105,50
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . .  lOi.75
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 104.^5
Bonuri rurale transilvane. . . . . 104.60
Bonuri croato-alavone ........................ 104.60
Renta de hârtiă austriacă . . . .  32.25 
Renta de argintii austriacă . . . . .  82.70
Renta de aurii austriacă . . . . .  109.70
Losuri din 1860 . .............................  139.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 876,—
Acţiunile băncei de creditU ungar. . 304.S0
Acţiunile băncei de credittlaustr. . 310.30
Galbeni împărătesei . . . . .  5.77
Napoleon-d’orI..................... * . . . 9.64‘L
Mărci 10Q împ, germane . . . .  b 9 $ I ljz
Londra 10 Livies, sterlinge . . . 121.55 
Despăgubirea pentru dijma de vinti

u n g u resc ii............................  99.50
împrumutului cu premiulijL ungurescii 130.75 
Losurile pentru regulârea Tisei şi Se-

ghedinului............................  123.—

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşiami.
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Se deschide abonamentü pre anulü 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţ)iaru beletristicii şi enciclopedicü-literarü — cu ilustraţiunî.— Cursulü XII. — Apare în 1 şi 15 cji 
a lnnei în numeri câte de 2— 8 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractéza cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nistiesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjilorü 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu $e prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 îl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULÜ R0MANÜ. ţ)iaru bisericescü, şcolarii şi literarii — cu ilustraţiunî. — Cursulü XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 27* — 372 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilom mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelom teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 

4 tori şi diverse ocasiunî, mai alesü funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirí cu preferinţa celorü din sfera bisericésca, scolastică şi literară. — Preţulti de prenumeraţiune pre anulü întregu 
e 4 f l ,— pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primesett gratisö totü alü patrulea esemplarű.
ÜVumeri de proba se trlmitii gratisü ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvár.— Transilvania.
.......... -g;’—— ----

Totü de aci se mai potü procura şi urmatórele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discuskmî filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulii 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoritt Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi UE. Preţuiţi broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura HI. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericesc! la tóté săr
bătorile de peste anü, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuvântări bisericesc! întrece 
toţe opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sărbătore, care arată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sSrbătore. Preţulii e 2 fi.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

Idealultt perdutű. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulii 
15 cr.

Opera unui omâ de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulü pierdutu de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulii 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Codreanű craiulü codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10*cr.

Ultimulü Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Élű trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negrutü. Preţulii 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Waclismann, de Ioanti 
Tanco. Preţulii 30 cr..

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulii 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţuiţi 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Ifigenia In Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dtipă Augustii Kotzebue, tradusă de 
Ioanti St. Şuluţii. Preţuiţi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof.* gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regină Româ
niei. Preţuiţi 15 cr.

Podsii de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Unii volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusii (dela 1  fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanti Popii Reteganu. 
Unii volumii de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosaseu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţuiţi 20* cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, Ut, IV, cuprindii materii 
forte interesante şi amusante. Preţuiţi 
la tote patru 1  fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi ehemiă. Preţuiţi 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru Invgţămentuld intuitivii în folosulii 
elevilorii normali (preparandiall), a în- 
vSţătorilorii şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovanii, profesorii pre- 
parandialii. Preţuiţi unui esemplarii cu 
porto firancatii 1 11. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia afiămti 
vre-unti opii, întocmitti după lipsele 
scolelorti nostre în mSsura în care este 
acesta, pentru aceea îlti şi recoman- 
dămii mai aleşii directorilor* şi înv6- 
ţătoriloră ca celorti în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulft 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popii, profesorii la 
gimnasiulii din NăsSudii. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulft de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulii de 
daţii 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulii 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioanti Buteanu, 
prof. gimn. Unii volumii de peste 30 
cole. Preţuiţi 2 fi.

Manuald de stilistică de Ioanti F. 
Negruţii, profesorii. Opii aprobaţii şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulii de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprin4endii composiţiuni de totti 
soiulti de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulii
1 fi. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri, funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulii 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparaneji. Bros. I. scrisă 
de Gavrilii Trifii profesorii preparan- 
dialâ. Preţuiţi 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritaruld sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
ftfrte frumoşii ilustrată. Preţulii unui 
esemplarii broşuratti e 40 cr., legatti 
50 cr., legaţii în pânză 60 cr., legaţii 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxti 1.50—2.50

Miculd mărgărîtard sufietesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuiţi unui 
esemplarii broşuratti e 15 cr., — legată 
22 cr., legaţii în pâneţă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulii 
unui esemplarii e 10 c r.; 50=3 fior.; 
100=5 fi.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmaţii de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulii unui esemplarii sp&dată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fi. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulii unui esemplarii legaţii şi spe- 
datd franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovü.


